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VERBALE COLLEGIO DOCENTI DEL 25 SETTEMBRE 2018 

In data 25 settembre 2018 alle ore 14.45 si riunisce il Collegio Docenti presso l’Aula Magna 

dell’Istituto. Risultano assenti i Proff: Amati, Caruso, Antognazza, D'Elia, Formato, Gianni, 

Magnoni, Masini, Molinari, Pagani, Piazza, Pizzi.     

Presiede il Dirigente Scolastico Ing. Elena Maria D’Ambrosio e funge da segretario la prof.ssa 

Stefania Tassetto. 

Si passa alla discussione dei seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

3. Iscrizione per la terza volta 

4. Attività di prevenzione e contrasto al bullismo e al cyberbullismo 

5. Designazione referenti Funzioni Strumentali 

6. Designazione referenti attività e progetti deliberati 

7. Progetti/Attività, gruppi di lavoro: eventuali integrazioni o modifiche al Piano Triennale 

dell’Offerta Formativa 2016/2019 

8.  Atto di indirizzo Piano Triennale dell’Offerta Formativa 2019/2022 

9.  Assegnazione tutor docenti assunti tramite percorso FIT 

10.  Curvatura indirizzo CAT “Architettura d’interni e Arredo urbano” 

11.  Stato di attuazione progetti PON FSE e progetti PON FESR 

12.  Analisi del Rapporto di Autovalutazione di Istituto (RAV) e del Piano di Miglioramento (PdM) 

13.  Comitato per la Valutazione dei Docenti 

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 

Il Dirigente Scolastico ricorda che una copia del verbale della seduta precedente è esposta in 

aula insegnanti ed è stata inviata via mail a tutti i Docenti. Il Dirigente chiede se qualcuno ha 

delle osservazioni da fare; nessun Docente interviene. Si procede alla votazione. 

 

DELIBERA N. 18: Il Collegio Docenti approva, con un astenuto, il verbale della seduta 

precedente. 

 

2. Comunicazione del Dirigente Scolastico 

 La Dirigente richiama l’attenzione sulla vigilanza degli studenti nei vari intervalli, sia quelli 

brevi che quello lungo del lunedì e venerdì; inoltre chiede ai Docenti di ricordare agli alunni il 

rispetto e la cura degli spazi dell'Istituto e la  loro responsabilità nel caso di eventuali danni. Si 

ricorda che gli alunni non possono uscire dalla porta di emergenza. 

 La Prof.ssa Tassetto espone alcune comunicazioni relative all’orario scolastico. 

Riferisce che ci sarà un orario provvisorio dal 1 al 12 ottobre con tutte le classi, essendo le 

quinte ritornate dall’alternanza. L’orario è ancora provvisorio perché l'organico dei docenti non 

è ancora completo. L’orario definitivo partirà da lunedì 15 ottobre. 
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3. Iscrizione per la terza volta 

La Dirigente chiede al Collegio dei Docenti di prendere la decisione se ammettere l’alunna 

Salhaoui Nassima per la terza volta nella classe prima ad indirizzo turismo. 

La Prof.ssa Casalaspro afferma che la studentessa ha evidenziato, sia nel primo anno di 

frequenza che nel secondo, molte difficoltà. Si ritiene che sia meglio per la ragazza che non 

venga allontanata dal territorio. La Prof.ssa Santo sostiene di aver preso contatti con lo IAL e 

hanno detto che se si libera un posto la potrebbero accettare. 

La Dirigente chiede al Collegio la delibera per far frequentare la ragazza per la terza volta la 

classe prima ad indirizzo turismo. 

 

DELIBERA N. 19: Il Collegio Docenti approva, con quattro astenuti, e tredici contrari, 

l’iscrizione dell’alunna Salhaoui Nassima per la terza volta nella classe prima ad indirizzo 

turismo. 

 

4. Attività di prevenzione e contrasto al bullismo e al cyberbullismo 

La Prof.ssa Golin illustra la proposta di prevenzione e contrasto al bullismo e cyberbullismo. 

Evidenzia che nell’a.s. 2017/2018 si sono intraprese delle azioni con l’animatore digitale sulla 

web reputation (8 classi) ed è stato effettuato un incontro rivolto a docenti, studenti e genitori, 

con un responsabile di Pepitas Onlus, associazione contro il bullismo e il cyberbullismo. 

Per l’anno scolastico 2018/2019 si propone un Regolamento specifico, inviato via mail a tutti i 

Docenti, da pubblicare nel sito dell'Istituto.  

Nel corso dell’anno si vuole sottoporre agli studenti delle classi del biennio un questionario, al 

fine di vedere la loro percezione sull’argomento, in collaborazione con i docenti di informatica 

del biennio.  

Per quanto riguarda la formazione interna vengono proiettate delle slide con le varie proposte di 

formazione, alcune sono molto onerose e verranno discusse nel prossimo Consiglio di Istituto. 

Alla fine viene proposta una formazione che si terrà il giorno 21 marzo 2019, in collaborazione 

con l’IPSIA "Parma" di Saronno, al pomeriggio per i docenti e alla sera per i genitori. 

Il Prof. Morelli sostiene che per sensibilizzare maggiormente i ragazzi su queste tematiche,  che 

rimangono ancora nascoste, occorrerebbe fare attività peer to peer tra alunni; questo vorrebbe 

dire effettuare un percorso di formazione prima per gli alunni delle classi del triennio e poi far 

lavorare loro con gli alunni del primo biennio. La prof.ssa Buzzi sostiene che il corso svolto per 

i docenti l’anno scorso ha lasciato alcune perplessità sulla conduzione del relatore. 

La prof.ssa  Golin sostiene che il relatore non ha avuto il tempo di approfondire quanto voleva 

discutere e ribadisce che il corso appena proposto in collaborazione con l'IPSIA presenta un 

taglio diverso e inoltre verranno organizzati anche altri incontri, con l'intervento di esponenti 

della polizia postale. 

La Dirigente chiede al Collegio di esprimersi in merito alla proposta di formazione prevista per 

il 21 marzo, in collaborazione con l’IPSIA "Parma" di Saronno. 

 

DELIBERA N. 20: Il Collegio Docenti approva all’unanimità la proposta di formazione 

prevista per il 21 marzo, in collaborazione con l’IPSIA "Parma" di Saronno. 
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La Dirigente chiede al Collegio di approvare il Regolamento di Istituto proposto per la 

prevenzione e il contrasto di bullismo e cyberbullismo. La Prof.ssa Rossetti chiede di inserire 

nel regolamento anche una parte che riguardi la denigrazione. La Prof.ssa Golin afferma che 

apporrà l'integrazione richiesta. Il Regolamento verrà inserito nel PTOF e pubblicato nel sito 

dell'Istituto. 

 

DELIBERA N. 21: Il Collegio Docenti approva, con un astenuto, il Regolamento di Istituto per 

la prevenzione e il contrasto di bullismo e cyberbullismo. 

 

5. Designazione referenti Funzioni Strumentali 

Viste le candidature pervenute si designano i referenti delle funzioni strumentali. 

 

1. Funzione Strumentale 1: “Gestione del Piano Triennale dell’Offerta Formativa e del sito web 

dell’Istituto” 

Prof.ssa  Torretta Alessandra, nella commissione prof.ssa Passarelli Piera e Santo Giuliana. 

2. Funzione Strumentale 2: “Interventi e servizi per gli studenti: orientamento in entrata e in 

itinere” 

Prof.ssa Zugarini Monica, nella commissione prof.ssa Sacchi Claudia, Pagani Angela, Miglino 

M. Assunta, prof. Formato Franco, Raimondo Franco, Balletta Giuseppe. 

3. Funzione Strumentale 3: “Interventi e servizi per gli studenti: orientamento in uscita e rapporti 

con il territorio” 

Prof.ssa De Biasio Leonilde , nella commissione prof.ssa Zanotti Rossana. 

 

4. Funzione Strumentale 4: “Una scuola inclusiva” 

Prof.ssa Casalaspro Daniela e Cannizzaro Elisabetta,  in commissione prof. Cremona Andrea e 

prof. Marco Scolari. 

 

6.  Designazione referenti attività e progetti deliberati 

 

 Alternanza scuola e lavoro: Prof.ssa Zanotti Rossana; commissione Proff. De Biasio 

Leonilde, Nobile Ilaria e Santo Giuliana. 

 ECDL: Prof.ssa Catia Tironi 

 Helping didattico: Prof.ssa Borella Maria Bianca 

 Intercultura: Prof.ssa Rossetti Liliana, in collaborazione con i Proff. Mauri Patrizia, Turconi 

Laura, Colombo Gianluca. 

 Cittadinanza e Costituzione:  Prof.ssa Golin Paola 

 Animatore digitale: Prof.ssa Tassetto Stefania 

Per i progetti "Gioco Sport" e "Lavoro e studio in sicurezza", già approvati lo scorso Collegio, si 

richiede nuovamente ai Docenti di presentare candidature.  

 

7. Progetti/Attività, gruppi di lavoro: eventuali integrazioni o modifiche al Piano Triennale 

dell’Offerta Formativa 2016/2019 
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Si prosegue con la delibera di progetti e attività da inserire nel PTOF 2016/2019 . 

 

 Progetto Ecoscuola 

La prof.ssa Gioia Marina sostiene che: "Il progetto Ecoscuola, attuato lo scorso anno, non ha 

dato i risultati attesi, come si evince dalla relazione finale. La causa è da ricercarsi non tanto 

nelle regole e procedure messe in atto, che hanno dimostrato la loro validità, quanto 

nell’impossibilità del referente di incidere all’interno delle classi del triennio”. Preso atto della 

situazione, la Prof.ssa Gioia afferma che: "Da ora in poi si occuperà, insieme alle colleghe di 

Scienze, esclusivamente della raccolta differenziata nel biennio, lasciando ai colleghi del 

triennio la responsabilità di applicare per le proprie classi le procedure già sviluppate ed 

implementate nell’anno scolastico 2017-18". 

Il prof. Sanvito sostiene che tutti i docenti devono collaborare per mantenere in ordine la classe 

e la relativa raccolta differenziata. Il prof. Sottosanti sostiene che occorre sensibilizzare gli 

alunni per avere più collaborazione. Il prof. Morelli sostiene che occorre mettere un deterrente 

al fine di rendere il progetto più efficace. La prof.ssa Colombo Marisa sostiene che occorre 

incidere sul voto di condotta per i ragazzi che non rispettano il regolamento. 

La Dirigente sostiene che si lavora meglio in ambienti puliti e funzionali e ricorda che 

quest’estate nella scuola si hanno avuti molti interventi di manutenzione in tal senso. 

Si passa alla votazione del progetto che viene riproposto con le modalità dell’a.s. 2017/2018: 

 

DELIBERA N. 22: Il Collegio Docenti approva, con due astenuti e un voto contrario, il 

progetto "Ecoscuola". 

 

 Progetto Educazione alla Salute 

La prof.ssa Banfi Laura propone che il progetto venga attuato con le stesse modalità dell’a.s. 

2017/2018. 

 

DELIBERA N. 23: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità, il progetto "Educazione alla 

salute". 

 

 Progetto "Potenziamento linguistico" 

La prof.ssa Sacchi propone gli stage in Irlanda, Francia, Germania e Spagna. Inoltre propone, a 

partire da una classe campione, un progetto interdisciplinare da far conoscere ai genitori anche a 

partire dagli open day. Quest'ultima proposta verrà discussa in modo approfondito durante il 

prossimo Collegio Docenti. Si propone di mantenere le attività relative al Potenziamento 

linguistico svolte nell'a.s. 2017/2018, visti i riscontri positivi. 

 

DELIBERA N. 24: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità, il progetto "Potenziamento 

linguistico".  

 

 Progetto "New Musical Frontiers" 

Si richiede la delibera di una nuova iniziativa che coinvolgerà le classi seconde e terze. Si tratta 

del progetto "New Musical Frontiers", un lavoro svolto in compresenza dei Docenti di Inglese 
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con il supporto del Prof. Bina Marco, che prevede l’utilizzo di canzoni in inglese per 

l'insegnamento della lingua in orario curricolare; si organizzeranno due o tre interventi durante 

il primo trimestre e durante il secondo pentamestre. 

 

DELIBERA N. 25: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità il progetto "New Musical 

Frontiers". 

 

La Dirigente chiede alla Prof.ssa Rossetti di illustrare le varie iniziative per il progetto 

Etwinning. La Prof.ssa Rossetti comunica che ci sarà una formazione all’interno dell’istituto di 

cinque incontri ognuno della durata di due ore (in base alle adesioni); ci sarà la possibilità anche 

di impostare un progetto, per chi desidera. 

 

Inoltre viene illustrata una proposta del coordinamento di lingue per la celebrazione della 

Giornata Europea delle Lingue: l'organizzazione di una fiera delle lingue il giorno 15 ottobre, 

dalle 14.30 alle 16.10, all'interno del nostro Istituto, con il coinvolgimento degli alunni delle 

classi prime. La Prof.ssa Montjano chiede la collaborazione di tutti i docenti. La Dirigente 

sostiene che l’iniziativa si colloca come attività di accoglienza e scambio tra le varie culture. 

 

DELIBERA N. 26: Il Collegio Docenti approva, con tre astenuti e un contrario, l’attività 

relativa all'organizzazione della "Fiera delle lingue". 

 

 Progetto "Potenziamento logico-matematico" 

Il progetto prevede l'organizzazione di corsi extracurriculari di matematica e fisica per gli 

studenti che vogliono sostenere i test per l’università. 

La prof.ssa Torretta, vista l’esperienza dell’anno precedente, chiede se si può chiedere un 

contributo simbolico alle famiglie di 10 o 20 euro, affinchè la partecipazione degli studenti sia 

più costante. La Dirigente afferma che la proposta deve passare in Consiglio d’Istituto. 

 

DELIBERA N. 27: Il Collegio Docenti approva, con un astenuto e un contrario, il progetto 

"Potenziamento logico matematico". 

 

 Progetto "Se leggo...mi ispiro" 

La prof.ssa Buzzi illustra il progetto e propone di mantenere le iniziative attivate nello scorso 

anno scolastico. Inoltre informa il Collegio che ci sarà un convegno il 27 e 28 novembre 2018, 

organizzato dalla nostra scuola, che sarà aperto anche alle altre scuole del territorio e un 

workshop, incentrato sulla realizzazione di un book trailer. Ricorda che l’11 ottobre prossimo ci 

sarà l’incontro con l’autrice sul libro letto da molte classi nell’estate. La Prof.ssa Rossetti chiede 

che in questo progetto si possa prendere in considerazione anche la possibilità di utilizzare 

audiolibri. 

 

DELIBERA N. 28: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità il progetto "Se leggo...mi 

ispiro". 

 

 Progetto "Valorizzazione delle eccellenze" 
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Il progetto tende alla valorizzazione delle eccellenze e promuove la partecipazione degli 

studenti a gare e concorsi provinciali, regionali o nazionali.  

 

DELIBERA N. 29: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità, il progetto "Valorizzazione 

delle eccellenze". 

 

 Progetto "Laboratorio teatrale curricolare" e "Laboratorio teatrale extracurricolare" 

La Prof.ssa Colombo Marisa propone il teatro curriculare per la classe 3BTU e il laboratorio 

teatrale extracurriculare con le stesse modalità dell'anno scolastico precedente. Si ricorda che il 

27 settembre prossimo al teatro Giuditta Pasta ci sarà la rappresentazione dei nostri studenti. 

 

DELIBERA N. 30: Il Collegio Docenti approva, all’unanimità, il progetto "Laboratorio teatrale 

curricolare" e "Laboratorio teatrale extracurricolare". 

 

La Dirigente comunica di voler riprendere appena possibile l'utilizzo della pagina facebook 

dell’Istituto. 

 

 Progetto di Cittadinanza  

Il prof. Sottosanti propone un suo progetto di cittadinanza, inviato via mail a tutti i Docenti, che 

richiede il coinvolgimento dei vari consigli di classe interessati e l'impegno di un docente 

referente all'interno dei Consigli di classe coinvolti. Il progetto ha la finalità di rendere i ragazzi 

protagonisti del percorso educativo. La prof.ssa Turconi sostiene che il taglio dato l’anno scorso 

dal progetto cittadinanza e costituzione attiva sia troppo giuridico; si vuole maggiormente 

sensibilizzare i ragazzi su temi civili (immigrazione, libertà, mafia…). 

La Dirigente esprime delle perplessità riguardo la sovrapposizione del progetto proposto con le 

attività deliberate relative a "Cittadinanza e Costituzione". 

 

La Dirigente chiede quindi al Collegio Docenti di deliberare se inserire quanto proposto dal 

Prof. Sottosanti nell'ambito del già approvato Progetto "Cittadinanza e Costituzione", e quindi 

inserire la proposta all'interno dei consigli di classe di Novembre insieme a quelle di 

Cittadinanza e Costituzione, oppure considerarlo un nuovo progetto da inserire nel PTOF. 

 

DELIBERA N. 31: Il Collegio Docenti si esprime in questo modo. 

28 docenti sono favorevoli alla proposta di inserire quanto proposto dal Prof. Sottosanti 

nell'ambito del già approvato Progetto "Cittadinanza e Costituzione", e quindi di inserire la 

proposta all'interno dei consigli di classe di Novembre insieme a quelle di Cittadinanza e 

Costituzione. 

23 docenti approvano il progetto proposto dal prof. Sottosanti, considerandolo un nuovo 

progetto da inserire nel PTOF. 

8 docenti si astengono. 

Il Collegio Docenti delibera quindi di inserire quanto proposto dal Prof. Sottosanti nell'ambito 

del già approvato Progetto "Cittadinanza e Costituzione". 
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8.  Atto di indirizzo Piano Triennale dell’Offerta Formativa 2019/2022 

La Dirigente illustra l'atto di indirizzo, che è stato inviato a tutti i Docenti. L’atto di indirizzo si 

appronta all’inizio del triennio di validità del PTOF, e contiene le indicazioni che il Dirigente 

comunica al Collegio per predisporre il nuovo PTOF.   

L'atto di indirizzo riferito al PTOF 2019/2022 viene allegato al presente verbale. 

Il PTOF deve contenere un Piano di formazione dei docenti, che verrà messo in approvazione 

nel prossimo Collegio; alcune tematiche sono state proposte dal Dirigente scolastico nell'atto di 

indirizzo. L’atto di indirizzo così predisposto sarà inserito nel sito della scuola nella sezione 

Amministrazione Trasparente. 

 

9.  Assegnazione tutor docenti assunti tramite percorso FIT 

Vengono proposti i seguenti Docenti Tutor: 

 

Prof. De Palma Stefano -  TUTOR Prof.ssa Magnoni Carla 

Prof.ssa Nobile Ilaria e Prof.ssa Borella Bianca Maria - TUTOR Prof.ssa Lorenzi Danila 

Prof. Passoni Fabrizio - TUTOR Prof.ssa Bianchi Daniela 

Prof. Pecchenini Federico -  TUTOR Prof.ssa Buzzi Graziella 

Prof.ssa Rinvenuto Cinzia - TUTOR Prof.ssa Colombo Marisa 

 

DELIBERA N. 32: Il Collegio Docenti approva all'unanimità. 

 

In riferimento ancora alle attività sportive da inserire nel PTOF, il Prof. Castiglioni Ambrogio 

chiede al Collegio di approvare, nell'ambito della disciplina Scienze Motorie, l'attività 

"Slakline" e la illustra a tutti i Docenti. 

 

DELIBERA N. 33: Il Collegio Docenti approva all’unanimità l'attività "Slakline", nell'ambito 

della disciplina Scienze Motorie. 

 

Si rimanda al prossimo Collegio dei Docenti del 23 ottobre 2018, la discussione dei successivi 

punti all'ordine del giorno. 

  

Non essendoci altri interventi la seduta è tolta alle ore 17.15. 

 

Il verbalizzatore                       Il Dirigente Scolastico 

Prof.ssa Stefania Tassetto                                     Ing. Elena Maria D’Ambrosio 

 

 


